

Уважаемые коллеги!

Представляем вашему вниманию второй номер журнала "Первичная медико-санитарная помощь" в 2025 г., научно-практического издания, объединяющего врачей, организаторов здравоохранения, исследователей и экспертов из различных регионов России и зарубежья.

Первичное звено здравоохранения остаётся основой оказания медицинской помощи населению. Именно здесь решается большинство медицинских задач, формируется доверие пациентов и реализуются принципы профилактики. На данном уровне закладываются основы долголетия, эффективного контроля хронических неинфекционных заболеваний и повышения качества жизни населения.

Материалы текущего выпуска отражают ключевые направления развития первичной медико-санитарной помощи: профилактическую работу с населением, диспансерное наблюдение, внедрение современных цифровых технологий, правовое регулирование, а также повышение доступности медицинской помощи в отдалённых регионах.

Выпуск открывается обзором трансформаций первичного звена национальных систем здравоохранения государств – участников Содружества Независимых Государств. Особое внимание уделено аспекту цифровизации как инструменту повышения доступности и качества медицинской помощи. Кроме международного опыта представлен также и обзор российских региональных практик, в частности опыт организации оказания первичной медико-санитарной помощи в труднодоступных районах Республики Саха (Якутия).

Особая роль в выпуске отведена профилактике. Одна из статей посвящена реализации программ раннего выявления сахарного диабета 2 типа и диспансерного наблюдения пациентов с этим заболеванием. В статье рассматриваются как отечественные, так и международные подходы, обобщены ключевые элементы эффективных моделей организации помощи пациентам с данным заболеванием и предложены направления адаптации зарубежного опыта к условиям здравоохранения Российской Федерации и стран-участниц Содружества Независимых Государств.



Значительное внимание уделено вопросам диспансерного наблюдения пациентов с хроническими неинфекционными заболеваниями: артериальной гипертензией, сахарным диабетом 2 типа, хронической обструктивной болезнью лёгких, бронхиальной астмой, язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки. Подготовленные экспертным сообществом методические рекомендации призваны содействовать стандартизации практики и повышению эффективности оказания помощи на амбулаторном этапе.

Отдельные статьи в выпуске посвящены вопросам диагностики и терапии. В частности, обсуждаются подходы ведения пациентов пожилого и старческого возраста с антибиотик-ассоциированной диареей, а также клинический случай синдрома билиарной гипертензии. Также в выпуск включён материал, освещающий изменения в организационно-правовых основах оказания первичной медико-санитарной помощи.

Приятного чтения,

Главный редактор,
академик РАН, д.м.н., профессор
Оксана Михайловна Драпкина